"תרמילאים יקרים'' - פעילות סיכום 
	דגנית עצמון ואילנה אדר
דגנית עצמון ואילנה אדר
תיכון הרצוג, בית חשמונאי

דף עבודה לכיתה                                                         שם המטייל____________
משך זמן: שעה.                      
חומר מותר: הכל.                                                        כתה________________

שלום מטיילים  יקרים !
בואו נניח שיצאתם לטיול בעולם הגדול ופגשתם תופעות טבע רבות ומעניינות.
בחלק א של הטיול, אין לכם זמן או כוח להסביר את כל התופעות ולכן אתם בוחרים רק 4 תופעות מתוך 5, ומסבירים. 
התייחסו בתשובתכם לכל קטע מארבעת הקטעים שבחרתם, לסעיפים הבאים:
א. רשמו לאיזו תיאוריה מתייחסת התופעה. (בריאתנים, למארק, דרווין)(5 נקודות)
ב. אם התופעה מנוסחת לפי תורתו של דרווין , הסבר את המנגנון תוך שימוש במושגים מתורתו של דרווין.
ואם הקטע מתאר תופעה לא לפי תורת דאווין, סמנו בקו את המילים והמושגים השגויים, ונסחו אותו מחדש לפי תורתו של דרווין. (15 נקודות לכל קטע)
(נקוד כל קטע 20 נקודות)
קטע 1 – תופעה 1
בחלקים שונים של כדור הארץ היו תקופות קרח ארוכות.
בעלי חיים וצמחים שהתאימו את עצמם לקור, פיתחו פרווה ורקמת שומן בגופם והצליחו לשרוד.
צאצאיהם נהגו כמותם. 
אלו שלא התאימו את עצמם, לא שרדו.
קטע 2 – תופעה 2
אצל יונקים אירופיים קטנים, כמו הסנאי, קיים מנגנון של תרדמת חורף. מנגנון זה מאפשר להם להתקיים במהלך תקופת החורף המאופיינת בחוסר מזון וקור עז. יונקים אלו 'ישנים' כל החורף. יונקים קטנים, ללא מנגנון כזה, לא הצליחו לשרוד, ונעלמו.
קטע 3 – תופעה 3
בשמורת הטבע פארק קנדה, קיימים מינים אופייניים של החורש הים תיכוני. עם בוא האביב השמורה מלאה בפריחה של מיני צמחים רבים ושונים ופעילות חרקים עצומה. ברור שכל המינים הרבים (עצים, שיחים וחרקים) החיים ביחסי גומלין מאוזנים בפארק, מצויים במצב  זה בדיוק, כבר מיליוני שנים.
קטע 4 – תופעה 4
צמחים במדבר מסתגלים לסביבה המאופיינת בקרינה רבה, חוסר מים זמינים וטמפרטורות גבוהות. נמצא שכל צמח מדברי  יצר לעצמו, כהתאמה לתנאים הקשים, לפחות אחד מהמנגנונים הבאים: קוצים, עלים קטנים, כיסוי שעווה לעלים, שורשים עמוקים מאד. שערות על העלים וכו'.

קטע 5 – תופעה 5
ציפורים קטנות נטרפות בקלות ע''י טורפים רבים כמו חתולים, נחשים ועופות דורסים. נמצא, שככל  שהציפור קטנה יותר, כך מספר הביצים המוטלות אצלה בקן גדול יותר. עופות דורסים גדולים כמו הנשר, מטילים ביצה אחת פעם בשנה. ציפורים קטנות המטילות ביצה אחת או שתיים בשנה, מצויות בסכנת הכחדה.

בחלק ב של טיולכם תנוחו עם הקטע הבא ותענו על השאלות המופיעות בסופו.
התכונה המאפיינת עופות, יותר מכל תכונה אחרת, היא יכולתם לעוף. כושר התעופה שלהם מאפשר להם לחמוק מטורפיהם, לעבור מרחקים גדולים לצורך חיפוש מזון, להמלטות מטורפים ומתנאי סביבה קשים.  איבוד יכולת התעופה, נראה כגזר דין מוות, ובכל זאת קיימים מיני עופות חסרי כושר תעופה ולא ניראה שמינים אלו נתונים בסכנת הכחדה.
הקבוצה הבולטת ביותר מבין העופות שאינם מעופפים הם הפינגווינים.
כיום ידועים בעולם 19 מיני פינגווינים. בעבר היו מינים רבים יותר. הזואולוג האקסלי זיהה 35 מיני פינגווינים מאובנים. העתיק שבמאובנים נכחד לפני 60 מיליון שנים.
כיום ברור שהפינגווינים התפתחו מעופות בעלי כושר תעופה.
אחת העדויות לכך היא היותם בעלי עצם זנב המורכבת מחוליות זנב המאוחות זו לזו.
התיאוריה המקובלת כיום טוענת שמוצא הפינגווינים הוא מהיסעוריים. 
צינורות נחיר בולטים על גבי המקור של הפינגווינים הצעירים מהווה עדות לקרבה ביניהם לבין היסעוריים.
יתכן שלשתי הסדרות היה מוצא מאב קדמון משותף.
1. תאר במשפט אחד – במה דן הקטע?
2. בקטע יש שימוש בעדויות לתהליך אבולוציוני מסוים.
א. באילו תחומי הוכחות יש שימוש בקטע? (לפחות שתי הוכחות)
ב. הצע תחום נוסף, שאינו מוזכר בקטע, שיכול היה לסייע בהוכחת הנושא בו דן הקטע. הסבר בקצרה את תרומתו.
 
תם הטיול, 
היכונו לביקורת דרכונים
 



 



